



2024年5月7日 星期二
农历甲辰年三月廿九 第12468号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

习近平在与法国总统马克龙共同会见记者时指出 加快人文交流“双向奔赴”

150年前法国人士参与建设的中国福建船政学堂、上世纪初的赴法勤工俭学运动都是两国教育交流史上的佳话。我们欢迎法国担任今年中国国际教育年会主办国，推动未来3年法国来华留学生突破1万人、欧洲青年来华交流规模翻一番

新华社巴黎5月6日电（记者刘华 郝薇）当地时间5月6日下午，国家主席习近平在巴黎爱丽舍宫同法国总统马克龙会谈后共同会见记者。

习近平指出，很高兴应马克龙总统邀请，在中法建交60周年之际，再次对法国进行国事访问。我同马克龙总统举行了富有成果的会谈。我们一致认为，中法关系具有珍贵历史、独特价值和重要使命，双方要传好历史的接力棒，弘扬中法建交精神并为其赋予新的时代内涵，开启中法关系下一个60年的新征程。

我们决定做好以下几方面工作。一是巩固双边关系战略稳定。我欢迎马克龙总统再度访华。中法双方重申相互尊重彼此核心利益，将用好两国多层次、多维度交流渠道，及时沟通和协调政策立场。

二是挖掘互利合作广阔潜力。双方将促进双边贸易向上平衡，扩大农业、金融等领域合作，推进航空航天、民用核能等领域联合研发和创

新，加强发展战略对接，拓展绿色能源、智能制造、生物医药、人工智能、第三方市场等新兴领域合作。中方已经实现制造业准入全面开放，将加快开放电信、医疗等服务业市场准入。我们鼓励扩大双向投资，致力于为对方国家企业提供良好营商环境。此访期间，双方签署18项部门间合作协议，涵盖航空、农业、人文、绿色发展、中小企业合作等领域。

三是加快人文交流“双向奔赴”。以中法文化旅游年为契机，推进教育、体育、影视、青年、地方等工作。中国支持法国办好巴黎奥运会，欢迎更多法国朋友赴华，决定将对法国等12国公民短期来华的免签政策延长至2025年年底，支持增开上海至马赛直飞航线。150年前法国人士参与建设的中国福建船政学堂、上世纪初的赴法勤工俭学运动都是两国教育交流史上的佳话。我们欢迎法国担任今年中国国际教育年会主办国，推动未来3年法国来华留学生突破1万人、

欧洲青年来华交流规模翻一番。四是凝聚全球合作更大共识。双方将深化在气候变化、生物多样性等领域合作，加强在人工智能全球治理、国际金融体系改革等领域对话。中方支持法方办好2025年联合国海洋大会，鼓励两国国家公园和自然保护区结对。

习近平指出，当今世界很不太平。作为联合国安理会常任理事国和负责任大国，中方愿同法方一道，以巴黎奥运会为契机，倡议运动会期间全球停火止战。

关于巴以冲突，这场悲剧延宕至今，是对人类良知的考验，国际社会必须有所作为。我们呼吁推动加沙立即实现全面、可持续停火，支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国，支持恢复巴勒斯坦民族合法权利，重启“两国方案”，实现中东地区持久和平。

关于乌克兰危机，中方已经多次阐明立场。中国既不是危机的制造者，也不是当事方、参与方，但我们

没有隔岸观火，而是一直在为实现和平发挥积极作用。中国政府欧亚事务特别代表已经开启第三轮穿梭斡旋。同时，我们反对利用乌克兰危机甩锅、抹黑第三国，煽动“新冷战”。历史反复证明，任何冲突最终只能通过谈判解决。我们呼吁各方重启接触对话，逐步积累互信；支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参与、公平讨论所有和平方案的国际和会；支持构建均衡、有效、可持续的欧洲安全框架。

习近平指出，今年是新中国成立75周年，经过75年艰苦卓绝的奋斗，中国的国家面貌和人民生活发生了翻天覆地的变化，但有一点从未改变，那就是我们和平善良的本性、博大包容的胸襟和对公平正义的追求。它根植于5000多年的中华文明，生长于中国人民的灵魂深处。中国愿同包括法国在内的世界各国一道，在相互尊重的基础上发展友好合作关系，携手前行、共担风雨、共创未来。

蔡奇、王毅等出席。

校园食品安全万里行

本报记者 熊杰 通讯员 陈明辉

“我们学校食堂为课后延时服务学生提供点心，所有做点心的工作人员都有面点师从业证。”厦门市蔡塘学校校长丁敏健介绍，近日，厦门市公布了该市第一批营养健康食堂（餐厅）评选结果名单，该校食堂被评为第一批“营养健康食堂”。

走进蔡塘学校食堂，食品从采购后的快速安全检测到入冷库储存，再到下锅制作成熟食，都要按照《厦门市学校食堂食品安全管理操作指导手册》的要求，做到标准化管理，学校食堂饭菜质量更是让师生称道。

蔡塘学校是厦门市学校食堂管理的一个缩影。近年来，厦门市多部门携手，共同维护学生舌尖上的安全，学校食堂饭菜从安全走向优质。

多部门协同，标准化管理

食材一进来，就有工作人员对其进行快速检测，并进行登记。这是记者近日在蔡塘学校看到的场景。

“每个工作环节都有记录。”厦门禾堂餐饮企业管理有限公司现场经理刘艳向记者展示了记录本，这个记录本是依据《厦门市学校食堂食品安全管理操作指导手册》制定的。“经常有人来检查，有食安办的，有教育局的，还有老师和家长，我们都习惯了。”

“检查的人多了，食堂的工作自然不敢怠慢。”丁敏健说。

记者了解到，蔡塘学校学生午餐是15元，两荤两素，有汤，有水果；下午有南瓜饼、黑米糕等46种点心，每份2.5元，主要提供课后延时服务学生。

“绝大多数学生都选择在学校就餐，不贵、省心、方便。”蔡塘学校七（2）班学生家长陈彩阳介绍，学校每个月都会给学生和家长发调查问卷，食堂再根据收集到的意见进行改进。

据了解，在厦门市，由食堂供餐、供餐企业配餐的学校共有1200多所，其中，中小学近400所，幼儿园800多所，用餐学生总数有55万多人，全市实现有需求的学校午餐“应供尽供”。

厦门市对学校食品安全管理非常重视，实行多部门协作监管。厦门市食品安全委员会办公室、市教育局等五部门联合印发《厦门市校园食品安全排查整治专项行动实施方案的通知》，明确了各单位的分工，从而做到了多部门全方位监管。

抓关键节点，解决重点问题

开学初，厦门一中思明和海沧两个校区的德育处都邀请家委会代表、学生会代表，与学校总务处、医务室、保卫科等部门一起，对学校食堂进行安全检查。大家一起进入后厨，“探秘”食堂加工的各个环节。厦门市思明区鹭江和海沧区东孚属地市场监督管理所的工作人员，也深入厦门一中食堂，对学校食堂进行全面检查，做到从细微处消除隐患。检查中，工作人员抽检食材60多个批次。

这是厦门市开展“首餐监督制”监管的场景。“首餐监督制”是指每学期开学前几天，食品安全管理部门、教育局、学校都会组织一次全面的食品安全检查，以确保学生开学第一餐吃得安全、放心。

“首餐监督制”是学校抓住重要食品安全节点的典型做法。在厦门中考、暑假等重要时间节点，市教育局都会组织开展食品安全检查，确保隐患清零。

除了实行“首餐监督制”，市教育局还会安排“一人一校”挂钩干部，下沉直属学校查看校园食品卫生安全，重点查看食品加工场所环境是否卫生、食品加工贮存条件是否符合要求、人员健康状况是否良好等情况。

全面治理，从放心走向优质

除了抓住关键节点，解决关键问题，厦门对学校食堂的管理，还突出质量提升，使学校餐饮由放心走向优质。

（下转第三版）

彭丽媛参访联合国教科文组织总部并会见阿祖莱总干事

新华社巴黎5月6日电（记者温馨 徐永春）当地时间5月6日上午，国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛在巴黎应邀参访联合国教科文组织总部。

彭丽媛抵达时，联合国教科文组

织总干事阿祖莱在入口处热情迎接。阿祖莱陪同彭丽媛共同参观“中国与联合国教科文组织合作十年成果展”，高度评价中国为促进全球女童和妇女教育事业所作贡献。

在会见阿祖莱时，彭丽媛简要介绍了中国在促进女童和妇女教育事业

方面的最新进展，特别是“春蕾计划”取得的成果。彭丽媛表示，我担任联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使十年来，到访了许多国家的学校，高兴地看到越来越多女性通过接受教育改变了命运，过上了幸福生活。促进女童和妇女教

育事业是一项伟大的事业，关系到社会进步和人类共同命运。中方愿同教科文组织共同努力，推动各方加大对全球女童和妇女教育的投入，帮助更多女性获得平等受教育的权利，共创美好未来。

阿祖莱高度评价彭丽媛担任特使以来所做工作和贡献，表示教科文组织愿同中国加强交流合作，促进全球女童和妇女教育事业取得新发展。

阿祖莱向彭丽媛颁发特使履职十周年荣誉证书。彭丽媛向教科文组织赠送了由“春蕾计划”受益者共同创作的挂毯《春蕾花开》。

成人礼 致青春



5月5日，甘肃省张掖市第二中学举行18岁成人仪式，1200多名18岁毕业生戴上“成人帽”，在家长和老师陪同下跨过“成人门”。图为学子们把“成人帽”抛向空中。王将 摄

千方百计促进大学生就业

潍坊学院将思政教育与就业工作深度融合

引导毕业生到祖国最需要的地方去

本报讯（记者 魏海政 通讯员 王珍 李静）“2014年，我和来自五湖四海的2000多名志愿者来到雪域高原，像蒲公英的种子一样撒在了这片辽阔的土地上，在这里生根发芽、茁壮成长，守护着这片我们热爱的土地。”近日，已扎根雪域高原10年的潍坊学院毕业生、目前就职于西

藏拉萨曲水县才纳乡人民政府的冯展玲告诉记者，他们甘愿把自己最美好的青春岁月奉献给这片土地。

“基层是高校毕业生成长的重要平台，也是吸纳高校毕业生就业的重要渠道。”潍坊学院副校长任立春说，“潍坊学院近年来积极促进大学生日常思想政治教育与就业工作深度

融合，充分发挥政策性岗位吸纳作用。”

潍坊学院2017届毕业生易洲考

取了山东省选调生，担任莱阳市谭格庄镇高家村村委会主任助理。“农村一线经历让我结识了最淳朴的人民群众，感受了最真挚的深情厚谊，收获了最难忘的人生财富。农

村也是施展抱负的广阔天地、磨砺青春的实践舞台。”易洲深有感触地说。

“近3年，学校基层就业人数逐年递增，西部计划人数同比增长200%。”潍坊学院学生处处长曹兴波介绍，该校始终将就业教育作为“三全育人”的重要内容，在就业指导课程中，深入挖掘“理想信念、家国情怀、劳模精神、使命担当”等思政元素；在就业方向上，广泛宣传基层就业渠道，开展毕业生就业典型人物访谈活动及典型事迹宣讲会。

潍坊学院法学院行政管理专业2019级学生于双双是一名大学生西部计划志愿者，现在服务于新疆喀什地区巴楚县人民政府办公室。（下转第三版）

开展预防学生溺水和交通事故专项行动 云南部署做好学生安全防范工作

本报讯（记者 李配亮）近日，云南省人民政府办公厅印发《关于开展2024年预防学生溺水和交通事故专项行动的通知》，提出加强重点领域管理、加强重点人群关爱、加强学生安全教育和宣传、加强学生日常管理，切实做好学生安全防范工作。

《通知》明确，要加强所在地区易发生溺水事故的野外作业区水池、积水坑塘、在建及停工项目施工现场深基坑、住宅小区、城市河流、公园水体和水库的安全管理，在4月、6月、8月底前分别组织开展1次重点区域安全隐患排查。要在溺水易发区域安装设置安全警示牌、救生圈、救生绳、救生杆等，通过提醒警示，让学生自觉远离危

险水域，确保紧急情况下救生用具有保障。公安部门要会同交通运输部门开展校园周边交通环境整治、接送学生车辆治理、学生交通安全宣传教育工作。各县（市、区）要结合课后服务，统筹利用社会游泳资源，面向中小学生广泛开展游泳教学和自救技能培训，确保学生正确掌握自救方法。鼓励支持有条件的地区建设适宜的游泳场所，加强安全人员配备，提供安全、便利、规范的环境。

《通知》强调，要强化组织保障和构建长效机制。云南要求，各级政府要坚持“属地管理、分级负责”原则，加强对预防学生溺水和交通事故专项行动的分析、调度、总结。

【智慧教育】

智能技术如何推进教育变革 ——第八十三届中国教育装备展示会观察

详见第四版